

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО РЕСПУБЛИКЕ САХА (ЯКУТИЯ)

**Информационно-аналитическая справка о
результатах деятельности органов внутренних дел по
Республике Саха (Якутия) за 2024 год**

г. Якутск, 2025 г.

Содержание

I.	Общая характеристика криминогенной обстановки в Республике Саха (Якутия).....	
II.	Основные итоги оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел.....	5
2.1.	Выявление и раскрытие преступлений.....	5
2.2.	Охрана правопорядка на улицах и общественных местах	6
III.	Мониторинг общественного мнения о деятельности полиции	8

Число зарегистрированных преступлений, совершенных на бытовой почве, увеличилось на 8,9% (463/504). Рост преступлений в сфере семейно-бытовых отношений отмечен в 13-ти районах, в том числе наиболее заметно в г. Якутске (83/140) и Сунтарском (8/21), Томпонском (7/15), Булуномском (2/7) районах.

Число преступлений, совершенных несовершеннолетними, сократилось на 2,6% (235/229; ДФО: -9,5%; Россия: -3,4%), их доля в общем числе раскрытых преступлений сократилась с 3,3 до 3,2% (ДФО: 3,8%; Россия: 2,9%). Рост подростковой преступности отмечен в 15-ти районах, в том числе наиболее выраженный в Алданском (22/37) и Намеком (3/7).

На 4,6% (712/679) снизилось число преступлений, совершенных в отношении малолетних и несовершеннолетних. Наибольший рост данных видов преступлений отмечен в Намеком (9/17) и Момском (1/6) районах.

Снизилось количество преступлений, совершенных лицами, ранее совершавшими преступления (-7,6%; 3939/3641; ДФО: -13,2%; Россия: -13,8%), в том числе совершенных ранее судимыми (-11,7%; 1708/1509; ДФО: -17,3%; Россия: -17,0%). Рост преступности со стороны ранее судимых лиц отмечен в 10 районах, при этом, в значительной степени в Усть-Алданском (10/20), Горном (14/22), Кобяйском (6/13), Хангаласском (44/55), Верхневилуйском (28/38).

Снизилось число преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (-11,3%; 2835/2515; ДФО: -18,7%; Россия: -20,0%), их удельный вес в числе предварительно расследованных преступлений снизился с 39,4 до 34,6% (ДФО: 28,1%; Россия: 19,8%). *Несмотря на снижение Якутия продолжает входить в десятку регионов Российской Федерации с наибольшим удельным весом преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (от числа расследованных), занимая по этому показателю восьмое место.*

В состоянии наркотического опьянения зарегистрировано 7 преступлений (-30,0%; 10; ДФО: -11,2%; Россия: -7,2%).

Увеличилось число преступлений со стороны лиц, не имеющих постоянного источника дохода (+5,8%; 3610/3821). В целом рост преступлений со стороны данной категории лиц зафиксирован в 12 районах, в том числе наиболее заметно в Верхневилуйском (66/81), Амгинском (33/45) и Абыйском (1/6).

На 22,9% больше совершено преступлений иностранными гражданами и лицами без гражданства (170/209; ДФО: +24,1%; Россия: -0,9%). Рост числа совершенных преступлений иностранными гражданами произошел за счет инициативно выявленных сотрудниками органов внутренних дел преступлений, в сфере миграционного учета.

Количество преступлений, совершенных в отношении иностранцев, снизилось на 4,4% (90/86).

Количество дорожно-транспортных происшествий на дорогах республики сократилось на 8,3% (806/739). Сократилось число лиц, получивших в них травмы на 7,2% (1065/988), при этом на 11,6% увеличилось число погибших при дорожно-транспортных происшествиях граждан (69/77). Смертность от дорожно-транспортных происшествий составила 7,69 человека на 100 тыс. населения (12.2023 г.: 6,91). Транспортный риск от дорожно-транспортных происшествий составил 2,40 (12.2023 г.: 2,17) человека на 10 тыс. транспортных средств.

Снизилось количество дорожно-транспортных происшествий, совершенных водителями, находящимися в состоянии опьянения (-4,1%; 98/94), при которых травмы получили 127 (-7,3%; 137) человек, погибло 19 (-20,8%; 24) человек.

Количество автоаварий с участием детей снизилось на 0,8% (121/120), в которых травмы получили 135 (-1,5%; 137), 2 детей погибло (12.2023 г.: 1).

Рост всех основных показателей аварийности зарегистрирован в Алданском, Мирнинском, Вилюйском, Горном, Нерюнгринском, Нюрбинском, Олекминском, Усть-Майском районах.

Неудовлетворительное состояние улиц и дорог сопутствовало совершению 113 дорожно-транспортных происшествий или 15,3% (12.2023 г.-147), в которых погибли 23 человека и 133 получили травмы (12м. 2023г.: 147-11-199). Рост дорожно-транспортных происшествий с сопутствующей причиной неудовлетворительных дорожных условий зарегистрирован в Мегино-Кангаласском, Хангаласском, Оймяконском, Сунтарском, Горном, Нюрбинском, Олекминском, Усть-Алданском, Усть-Майском районах.

II. Основные итоги оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел

2.1. Результаты работы по выявлению и раскрытию преступлений (правонарушений)

По итогам января-декабря 2024 года на территории республики увеличилось общее количество раскрытых всеми правоохранительными органами преступлений - на 1,1% (7188/7268; ДФО: -8,8%; Россия: -9,8%), сотрудниками органов внутренних дел на 3,9% (5630/5851).

Общая раскрываемость правоохранительными органами преступлений составила 56,3% (12.2023 г.: 57,5%), что выше среднероссийского и среднеокружного показателя (ДФО: 48,4%; Россия: 49,2%).

100%-ые результаты зафиксированы по раскрытию умышленных причинений тяжкого вреда здоровью со смертельным исходом, изнасилований, разбойных нападений.

Отмечается улучшение результатов работы правоохранительных органов по раскрытию преступлений категории «прошлых лет» (+3,5%; 374/387; ДФО: -4,2%; Россия: -12,8%).

За отчетный период правоохранительными органами из числа преступлений категории «прошлых лет» раскрыто 5 (10) убийств, 14 (8) умышленных причинений тяжкого вреда здоровью, 5 (5) изнасилований, 139 (171) краж, 84 (46) мошенничества, 12 (6) фактов присвоения и растраты, 8 (10) грабежей, 3 (1) разбоя.

На 2,7% (894/918) улучшились результаты работы сотрудников органов внутренних дел по раскрытию преступлений по «горячим следам».

Возросли на 34,2% (161/216; ДФО: +1,1%; Россия: +19,6%) результаты работы правоохранительных органов по раскрытию преступлений, совершенных в составе организованных групп и преступных сообществ.

По статье 210 (организация преступного сообщества) выявлено 2 (12.2023 г.: 0; ДФО: +111,1%; Россия: -19,0%) преступления. По статье 209 УК РФ (бандитизм) (12.2023 г.: 0; ДФО: -60,0%; Россия: -8,0%) преступлений не выявлено. Выявлено 18 преступлений террористического характера (12.2023 г.: 12; ДФО: +46,9%; Россия:

+55,9%). По ст. 207 УК РФ (заведомо ложное сообщение об акте терроризма) зарегистрировано 75 (95) преступлений. Количество преступлений экстремистской направленности сохранилось на уровне прошлого года 8 (8) (ДФО: +29,0%; Россия: +28,3%).

Количество выявленных всеми правоохранительными органами преступлений экономической направленности возросло на 10,8% (649/719; ДФО: -6,3%; Россия: +0,2%), сотрудниками органов внутренних дел увеличилось на 11,0% (528/586; ДФО: -10,8%; Россия: -1,8%).

Возросло число выявленных сотрудниками органов внутренних дел тяжких и особо тяжких составов экономических преступлений - на 27,0% (315/400), а совершенных в крупном и особо крупном размере - сократилось на 0,5% (188/187).

Количество выявленных правоохранительными органами преступлений коррупционной направленности увеличилось на 3,9% (230/239; ДФО: +14,7%; Россия: +5,8%). При этом, число выявленных преступлений сотрудниками органов внутренних дел снизилось на 2,7% (182/177).

Правоохранительными органами выявлено 583 преступления, связанных с незаконным оборотом наркотиков (+13,0%; 516; ДФО: +1,8%; Россия: +3,7%), удельный вес которых в числе зарегистрированных увеличился с 4,1 до 4,3% (ДФО: 8,7%; Россия: 10,4%). На 27,1% возросло число выявленных тяжких и особо тяжких составов наркопреступлений (373/474; ДФО: +5,6%; Россия: +6,0%). На 43,6% больше выявлено преступлений, связанных с наркосбытом (287/412; ДФО: +13,3%; Россия: +7,0%).

Непосредственно сотрудниками органов внутренних дел выявлено 541 (+6,7%; 507; ДФО: -0,5%; Россия: +3,3%) преступление, связанное с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ, из которых 374 (+33,1%; 281; ДФО: +10,0%; Россия: +6,8%) относятся к сбыту наркотических средств.

Количество выявленных административных правонарушений (без учета У ГАИ и подразделений по вопросам миграции) увеличилось на 6,5% (41200/43863). Вместе с тем, на 10,8% снизилось количество правонарушений (11958/10666), квалифицирующихся по статьям 20.20-20.21 КоАП РФ (распитие спиртных напитков и появление в общественных местах в состоянии алкогольного опьянения), на 5,0% (7179/7541) увеличилось количество правонарушений, квалифицирующихся по ст. 20.1 КоАП РФ (мелкое хулиганство). На 0,1% (799/800) увеличилось число пресеченных правонарушений в сфере оборота алкогольной продукции.

Сотрудниками ГИБДД пресечено на 45,8% (589829/860249) больше нарушений правил дорожного движения. При этом, за отчетный период снизилось количество выявленных административных правонарушений, связанных с управлением транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения (-9,1%; 4460/4054).

2.2. Охрана правопорядка на улицах и в общественных местах

По итогам января-декабря 2024 года количество преступлений, совершенных в общественных местах, снизилось на 9,2% (2844/2582; ДФО: -15,9%; Россия: -14,0%), их удельный вес в числе всех зарегистрированных снизился с 22,6 до 19,0% (ДФО: 20,6%; Россия: 21,9%). Число преступлений, совершенных на улицах,

снизилось на 7,4% (1992/1845; ДФО: -16,9%; Россия: -19,1%), их удельный вес в числе всех зарегистрированных снизился с 15,8 до 13,6% (ДФО: 13,4%; Россия: 10,7%).

В отчетном периоде на территории Республики Саха (Якутия) было проведено 225 публичных и массовых мероприятий (городского, республиканского и федерального уровня), в т.ч. протестных публичных - 5 (1 несогласованный митинг, 1 согласованный митинг, 3 одиночных пикетирования), культурно-зрелищных и религиозных - 93, спортивных - 106, иных - 21 (в т.ч. выборы Президента РФ и муниципальные выборы в единый день голосования), в которых приняло участие свыше 1 365 000 человек.

В обеспечении безопасности граждан и общественного порядка при проведении указанных публичных и массовых мероприятий задействовано 16 523 сотрудника органов внутренних дел и 2 166 сотрудников Росгвардии.

В качестве дополнительных сил к охране общественного порядка совместно с нарядами полиции привлекалось 5 263 человека, в т.ч. 2022 члена народных дружин, 2 209 работников частных охранных организаций, 277 представителей казачества, а также 755 контролеров распорядителей.

24 января т.г. на площади «Ленина» г. Якутска пресечено 1 несогласованное мероприятие в форме митинга с участием 60 человек, собравшихся с целью выражения своих гражданских позиций в отношении мигрантов. По результатам принятых мер 24 активных участника задержаны и привлечены к административной ответственности по ст. 20.2 КоАП РФ. В отношении организатора возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 212 УК РФ.

Немалое значение уделяется мероприятиям по внедрению на территории Республики Саха (Якутия) сегментов аппаратно-программного комплекса «Безопасный город».

По состоянию на 1 января 2025 г. на территории республики в местах массового пребывания граждан установлено 1934 видеокамеры наблюдения, из них выведено в дежурные части отделов полиции - 1682, ситуационный центр - 1567 (из 1934 камер: АПК «Безопасный город» - 938, Ростелеком - 379, ГБУ Республики Саха (Якутия) «РЦИТ» - 19, единой системы видеонаблюдения Республики Саха (Якутия) «Нетрис» - 598).

С вмонтированными видеокамерами установлено 11 систем экстренной связи «гражданин-полиция».

Установлены передвижные и стационарные комплексы распознавания нарушений правил дорожного движения - 159 единиц, из них стационарных комплексов - 148 ед., мобильных для распознавания правил остановки и стоянки транспортных средств - 1 ед. и для измерения скорости транспортных средств - 10 ед.

С помощью системы видеонаблюдения зафиксировано 297 административных правонарушений; по данным информационного центра МВД по Республике Саха (Якутия) - 2 преступления.

По фотоматериалам, полученным с комплексов автоматической фиксации нарушений правил дорожного движения сотрудниками центра автоматической фиксации административных правонарушений Управления Госавтоинспекции МВД по Республике Саха (Якутия) за 2024 год вынесено - 696 133 постановления

по делам об административных правонарушениях на сумму 485 036 900 (407 151 постановлений, на сумму - 268 639 300 рублей). Взыскано - 657 937 штрафов (в том числе по постановлениям, вынесенным до отчетного периода) на общую сумму 285 543 916 рублей. Из них уплачено с 50 процентной скидкой - 509 598 постановлений на сумму 162 911 400 рублей.

Реальную помощь в обеспечении правопорядка оказывают общественные формирования правоохранительной направленности.

В МВД по Республике Саха (Якутия) включено в региональный реестр 129 народных дружин, в том числе 7 общественных объединений правоохранительной направленности, из них в следующих районах: Сунтарский район - 22, из них 6 общественных объединений правоохранительной направленности, Амгинский - 12, Чурапчинский - 8, Усть-Алданский - 6, Намский - 6, Вилюйский - 6, Томпонский - 6, Мирнинский - 6, Среднеколымский - 6, Оймяконский - 4, Алданский - 4, Мегино-Кангаласский - 4, Момский - 4, Горный - 4, Хангаласский - 3, Верхоянский - 2, Нижнеколымский - 2, Кобяйский - 2, Нюрбинский - 2, Аллаиховский - 2, Усть-Янский - 2, Таттинский - 2, Нерюнгринский - 1, Верхневилуйский - 1, Олекминский - 1, Жиганский - 1, Эвено-Бытантайский - 1, Оленекский - 1, Булунский - 1, Усть-Майский - 1, Анабарский - 1, Ленский - 1, г. Якутск - 4 дружины.

III. Мониторинг общественного мнения о деятельности полиции

МВД по Республике Саха (Якутия) изучены результаты проведенного опроса населения о деятельности полиции государственным автономным учреждением Республики Саха (Якутия) «Центр стратегических исследований при Главе Республики Саха (Якутия)».

Начиная с 2019 года оценка «Скорее эффективно» не претерпевает существенных изменений. Удельный вес положительных оценок деятельности органов внутренних дел находится в пределах 45-48%.

Уровень доверия к органам внутренних дел отмечается как умеренный (48%). Заявляют о недоверии - 29% опрошенных.

Уровень подверженности населения противоправным действиям определяется как низкий. О противоправных действиях по отношению к своей личности или имуществу в течение последнего года заявило лишь 7% опрошенных, 82% заявляют - «Нет, не подвергался», 11%- затруднились с ответом.

Сравнительно высокий уровень подверженности противоправным действиям выявлен среди опрошенных жителей Вилюйского, Жиганского, Эвено-Бытантайского районов и ГО «Жатай». Уровень виктимизации в данных районах фиксируется в диапазоне 10-14%. Наименьший уровень тех, кто не подвергался отмечен на территориях Нерюнгринского (93%), Момского (90%), Ленского (89%) и Абыйского (89%) районов.

МВД по Республике Саха (Якутия)